

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día  
en el Centro de suscripción  
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XII

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis  
a los suscriptores al quedarán  
en la Administración, a los  
no suscriptores 0'50 ptas.

Franqueo  
concertado

"EL MERCANTIL",  
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, 1'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Hoy la vida sonríe...

Y para el chiquitín... ¡oh, para el chiquillo! La Noche-buena con sus barritas de guirlache y aquellos quesitos de mazapán con un gallo; los belenes con el buey y el borrico y la pastora; la misa de panderetas...

Y la nieve que todo lo hace blanco, blanco como el alma, pura de los niños y la cabellera enmarañada del abuelo...

Aupa, aupa, casi sin darnos cuenta, ya estamos arribando a la meta

de los corrientes año y mes. Se dice pronto esto, pero se para pensando.

Un año más, es un año menos.

Al desprender del almanaque flaco sus últimas hojas, es cuando nos damos cuenta del valor que tiene cada una de ellas. Veinticuatro horas vale, ya lleve Miscelánea o Geroglífico. Cada hojita de esas es una carta de pago con que la Vida va solventando la deuda que con nosotros tiene.

Es decir, que nosotros tenemos cuenta corriente con el «Banco de la Vida», más sin llevar razón de nuestra cuenta. Un día iremos a por las veinticuatro horas, y en Caja nos dirán que «ya estamos saldados».

Pero vivimos mientras, y hasta vivimos bien, si bien se puede. Que no es para mesarse los cabellos pensando en el final de nuestra cuenta, puesto que arrieros somos todos que caminamos hacia la misma venta; por carretera real o por sendero pedregoso... pero a la misma venta.

Como íbamos diciendo allá, al principio de estas líneas mal trazadas, ya ustedes ven que estamos en Diciembre, y a señas del mismo, por más señas.

Lo cual quiere decir (aun cuando esto quedase en el tintero), que allí, a la vuelta de la esquina, viene ya la Pascua de Navidad.

Y no es cosa de lamentarse de la vida cuando la vida ríe, como ahora.

Aunque nos tenga ofendidos. ¿Vais a reñir a la mujer que amás, precisamente cuando os acaricia y ríe juguetona?

Pues la vida es ahora bella y atractiva, como mujer que desgrana el cascabeleo de sus risas, mostrando un collar de perlas al abrir el estuche que cierran unos labios rojos, como clavijas reventones. ¿Verdad que es bueno eso?

Sí, sí, hoy la vida sonríe para todos; para el viejo y el mozo y el chiquillo.

Porque el viejo se contempla en el hogar que es nido de sus nietos, las crías de sus crías, y entre besos y besos les relata una historia, la suya, que va leyendo en el libro de su vida, encerrado en el precioso archivo de su cerebro:

Era una Noche buena...

Y qué hay más grato que eso para un viejo, cuando

«las hijas de las madres que amó tanto le besan ya como se besa un Santo?».

Para el mozo sonríe ahora la vi-

da, porque cierra los libros y abre su maleta para llenarla con las prendas mejores de su equipo; y se compra unos botines y un impermeable (o un gorro nuevo y pantalón con raya, si es soldado), y con el espíritu plástico de ilusiones y alegrías monta en el tren que le lleva a sus lares, al rincón de los suyos, al hogar paterno, donde hay calor de vida en unos brazos que abiertos aguardan...

Y para el chiquitín... ¡oh, para el chiquillo! La Noche-buena con sus barritas de guirlache y aquellos quesitos de mazapán con un gallo; los belenes con el buey y el borrico y la pastora; la misa de panderetas...

Y la nieve que todo lo hace blanco, blanco como el alma, pura de los niños y la cabellera enmarañada del abuelo...

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de sus importes.

6 pesetas semestre.

(De nuestro servicio especial)

## DESDE PARIS

Valor y sufrimiento de los soldados franceses. — Regalos de Navidad. — Ofrenda Nacional. —

Exposición pública. — Actividad del general Gallieni

La nación francesa ha grabado en su memoria los nombres de los generales, cuyos siénticos dirigidos por Joffre, empeñaron y ganaron la famosa batalla del Marne. Muchos de estos ilustres caudillos han obtenido como justa recompensa las preciosas grandes cruces de la Legión de Honor; pero ellos, modestos y discretos, atribuyen todo el mérito de las victorias al valor, a las energías, y a la paciencia y sufrimiento de sus soldados.

Por esto, ahora al aproximarse la época propria de las alegrías del hogar, convertidas este año en lugubres remembranzas, a consecuencia de la guerra, la autoridad militar se asocia con la mayor decisión a los muestras de gratitud dadas por el pueblo parisien, con respecto a los valientes y sufridos luchadores dispuestos a pasar las Navidades en las trincheras frente al enemigo de la Patria.

Un comité nacional, constituido bajo el patronato del ministro de la Guerra y del gobernador militar de París, se encarga de recoger, colocar y remitir con toda urgencia y en las mejores condiciones, cuantos donativos, obsequios y regalos dedique y ofrezca el pueblo a los soldados franceses. En los veinte distritos de la capital diversas comisiones recorren los 15.000 establecimientos comerciales adheridos a la generosa iniciativa.

El general Gallieni, ha puesto a disposición del Comité nacional, el Juego de pelota, para que en su recinto puedan concentrarse todos los donativos remitidos por las 20 alcaldías de los distritos, exponiéndolos a la vista del público.

Allí, al lado de los ricos jamones y de las botellas de excelentes vinos de Burdeos y de Champagne, se ven las diminutas pastillas de chocolate y otros artículos de escaso valor; por que todo

es ofrecer la anotación de los habitantes de París, resultando mezclados y confundidos los buenos deseos y los generosos desprendimientos que proceden de las humildes, viviendas de obreros y menestrales, y de los suntuosos hoteles de banqueros, propietarios y fabricantes.

El gobernador militar, mirando con viva simpatía la labor realizada por el comité nacional, ha puesto a disposición de los gerentes, gran número de carrozas, y los soldados necesarios para procurar en condiciones de mayor rapidez y seguridad, la concentración de todos los donativos recogidos en las alcaldías. Los camiones recorren plazas y calles cargados de regalos, dando incesantes vueltas durante la jornada.

También los comisionistas del Hotel de Versalles, han decidido cooperar a exilio de esta patriótica empresa. Gratuitamente ceden caballos, coches, conductores y cargadores. Van de puerta en puerta, atravesando los respectivos barrios, para recoger las ofrendas y transportarlas primeramente a la alcaldía y después al Centro de Exposición. Estos ciudadanos, después de cuatro meses de huelga forzosa dan un bello ejemplo de abnegación: aprovechan espontáneamente y con el mayor gusto, la oportunidad de descurrir sin ánimo ni esperanza de lucro, a una obra patriótica.

Por esta vez, en beneficio y para satisfacción de todos, debemos desejar que la carga los resulte muy pesada. Mayores serán sus merecimientos y más ostensible el entusiasmo de los nobles hijos de Francia.

IGNOTUS.

París, Diciembre 1914.

## DIETARIO

### La canción del gordo

Mañana talla el Gobierno

en la Timba Nacional.

Mañana dirá la frase:

«Señores: Ya no va más,

y espero que nos lo saque

gordo y robusto, pues ya

nos ha anunciado el segundo,

que de tocó a esta ciudad,

que Teruel, en lotería,

ya se puede codear

con Madrid, con Barcelona,

Sevilla y San Sebastián.

Yo expongo veinte pesetas,

que era todo el capital

que guardaba para comprar

de turón en Navidad.

Jugó con varios amigos

que van al Café Central;

con Camello, ajedrecista

que le da mate hasta al sur;

con Puerto, que la fortuna

se lo refleja en la faz;

con Salvador, que está rez

nos salvará de verdad;

con Rodríguez; con Lorenzo;

con el bravo Capitán

que manda la compañía

que defiende a esta ciudad

de que la mala fortuna

nos quiera bombardear;

con Luciano, el policía,

que al gordo capturará,

y con Pocino que raja

mucho más que Castilar.

Juego también con los mozos

y otros amigos que ya

no puedo citar sus nombres,

porque no me caben más

versos en este Dietario

y es preciso terminar

estas coplas que enjerto con toda la velocidad.

Yo espero que a mis lectores

también les ha de tocar,

para que coman, felices,

el pavo de Navidad,

pero no el gordo, porque este

tengo aviso de que está

reservado para mí

con toda formalidad.

¡Recorcho! Si no me toca

me tendrá que resignar,

pero yo les juro a ustedes

que para otra Navidad,

si me ofrecen lotería...

¡Vuelvo otra vez a jugar!

R. BUJONES.

## Lo que se fuma en España

Se ha publicado en la Gaceta de Madrid la liquidación de la Renta de Tabacos en 1909, que aunque formada por la Tabacalera en 4 de Marzo de 1910, no ha sido aprobada por el gobierno hasta el 19 de Noviembre último. Cuatro años y medio de trámite burocrático.

En dicha cuenta aparecen datos curiosos. Hubo en dicho año un total de ingresos de 165 millones de pesetas y de gastos algo más de 19 millones quedando como beneficios 145 millones y medio. Los beneficios se reparten entre el Estado y la Compañía.

A esta, descontándole, pues entre los gastos se computan los sueldos (dos millones), premio de expedición (seis millones), indemnización a expendedores (dos millones), interés del capital empleado en el negocio (más de dos millones), etcétera etc., se le entregan ocho millones y medio, para el Estado son los 137 restantes.

De dicha liquidación aparece que los cigarrillos y los cigarros se expenden cuatro veces más caros de su coste. De modo que, usando términos medios, los paquetes de pesetas 0'50 valen en rigor, unos 15 céntimos, y 5 tan solo los cigarros de 20. En cuanto a las picaduras, la proporción es mayor, y tomando también términos medios, puede afirmarse que los paquetes de 2 pesetas sólo cuestan 30 céntimos aproximadamente, ya que el producto de las labores peninsulares en dicho año fue de cerca de 78 millones, y el coste no llega a once y medio, es decir, una proporción de 7 a 1, poco más o menos.

De aquí se deducen varias consecuencias, pero solo indicaremos dos, dejando a los lectores que saquen las demás: primera, que no es extraño que se fume caro y malo; segunda, que una huelga de fumadores sería para el Gobierno más

semejante que una huelga obrera general con Pablo Iglesias a la cabeza.

Pero no hay cuidado, que la huelga de fumadores se hará al día siguiente en que se hayan extinguido las corridas de toros.

Puede pues el Gobierno, fumar tranquilo.

De la Diputación

Con asistencia de los vocales señores

Alemany, Muñoz y Vilatela se reunieron la tarde del sábado la Comisión provincial.

Adoptó los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador en tres expedientes sobre los partidos médicos y en dos de vecindad.

NOTICIAS

Comisión mixta

En la última reunión celebrada por la

Comisión Organizadora del Primer Con-

greso Nacional de la Prensa no diari,

se trató, entre otros importantes asuntos,

los siguientes:

Argente, 567 55 pesetas; Barrachina,

549'67; Alobra, 568'41; Fonferrada

346'29; Cortes, 363'64; Plou, 490'26;

Aguatón, 153'48; Corbalán, 321'47; Mez-

quita de Jarque, 187'53; Campos, 146'25;

Castel de Cabra, 499'73; Jarque, 227'23;



## EL ASESINO

Cerca de la aldea de Overgoor hay una alquería que diez o doce años atrás habitaba el labrador Andrés Van-den-Hont.

Había empezado el tal labrador con muy escasos bienes de fortuna; pero supo, a fuerza de orden, de trabajo y de economía, llegar a tener en el estable dos caballos, cinco bacas y algunos ternillos, por cuya razón era considerado como uno de los mejores labradores de la comarca.

Tenía un criado, mucho más aficionado a dormir que a trabajar, y para el cual no existía mayor placer que el de bostechar y desperezarse a sus anchas apenas vela a su amo separarse de su lado.

En verano, especialmente, la vida del pobre criado Francisco era insoprible.

Cuando, aún con el cuerpo entumecido por el cansancio y tendido en su lecho allá a las tres de la madrugada, soñaba con las cosas más agradables del mundo, oía el despertador del reloj llenando toda la casa con el odioso repiqueteo, seguía aún acostado, haciéndose el sordo a la llamada. Pero la nada lo valía; el tío Andrés se presentaba en seguida junto a su camastro, y gracias a un buen par de pescosones de costumbre, saltó, aturdido, de la cama.

Todo aquel día se lo pasó Francisco renegando del gallo y pidiendo a Dios que al dichoso animal se le atragantara un grano de cebada en la garganta y le ahogase.

Durante los dos o tres días sucesivos, tuvo el mozo que levantarse muy de madrugada. Despertóse en él un odio tan encendido hacia el gallo, que hubiese sido capaz de retorcerle el pescuezo si le hubiese podido atrapar en algún oculto rincón.

La noche del quinto día no pudo conciliar el sueño, con gran pesar suyo, porque, para vengarse de su amo y molestarle, había comido afrodisíaco.

Un domingo que se encontraba solo en su casa, puso en práctica un proyecto que rumiaba, hacía tiempo su cerebro.

Se encaramó en una silla, hasta llegar al reloj, y con unas tenazas rompió tres o cuatro dientes de una de las ruedas del maldito chisme.

Ya no volvería a andar el reloj y el despertador; por lo tanto, no sonarían ya más. De allí en adelante podrán reposar sus anchas hasta que su amo se despierte cansado de dormir.

Cuando éste vió parado el reloj, probó repetidas veces de hacerlo andar; pero no pudo lograrlo.

Al día siguiente lo mandaron a una población que distaba más de tres leguas de la alquería.

Tardaría lo menos quince días en comprenderlo.

¡Qué tranquilamente podría dormir Francisco durante aquel tiempo!

Pero el perezoso no contó con la huespeda, o, mejor dicho, con el gallo.

El sultán de aquel gallinero era un gallo como hay pocos; tenía una voz vibrante como una campana; las patas y los espolones como un verdadero gallo de pelea; no dejaba vivir en paz a ningún otro compañero de las cercanías; había vencido a todos sus rivales, y los gallos de la vecindad temblaban al oírle cantar.

A falta de reloj, el tío Andrés resolvió confiar al canto infalible de su gallo el cuidado de despertarle.

Francisco durmió aquella noche como un tronco, y soñó que no debía volverse a levantar jamás; pero apenas empezaron a clarear los primeros albores de la mañana, el gallo dejó oír su voz poderosa. Aún no eran las dos. Una potente voz sacó al mozo de su profundo suspiro, llamándole en tono de amenaza:

— ¡h! ¡Francisco, perezoso, levántate que ya ha cantado el gallo!

Y como oyó a los pasos de su amo que se acercaba para propinarle el par de pescosones de costumbre, saltó, aturdido, de la cama.

Todo aquel día se lo pasó Francisco renegando del gallo y pidiendo a Dios que al dichoso animal se le atragantara un grano de cebada en la garganta y le ahogase.

Durante los dos o tres días sucesivos, tuvo el mozo que levantarse muy de madrugada. Despertóse en él un odio tan encendido hacia el gallo, que hubiese sido capaz de retorcerle el pescuezo si le hubiese podido atrapar en algún oculto rincón.

La noche del quinto día no pudo conciliar el sueño, con gran pesar suyo, porque, para vengarse de su amo y molestarle, había comido afrodisíaco.

Arrancó, con mano temblorosa, algunas plumas del cuerpo de su víctima; las dispersó por el suelo y huyó del gallinero con el cadáver hasta larga distancia, pasado el jardín, donde se detuvo un instante para tomar aliento, siguiendo después su camino, no sin hacer un gran esfuerzo de voluntad, como hombre rendido por el cansancio y el temor.

Poco a poco fué volviendo a su ánimo la realidad de la situación, y por más de que estaba pálido y tembloroso por su mortal angustia, fué a ocultar el cadáver en un espeso matorral de hojarasca y a lavarse en el arroyo las manos ensangrentadas.

Al día siguiente creería su amo que algún zorro había entrado en el gallinero, llevándose el gallo.

Francisco volvió sigilosamente a la

parecía que el diablo protegía su sangriento proyecto. Se puso a escuchar por si oía algún ruido en el interior y como nadie oyese en el cuarto en que dormía su amo, empezó a pasar la hoja del cuchillo por la palma de la mano como para afilarla mejor.

El canalla se regocijaba saboreando anticipadamente el placer del crimen que debía vengarle.

No obstante, tembló al deslizarse por la oscuridad, al acercarse a una puertecita, al escalar la tapia por un sitio fácil que ya conocía y al penetrar en el corral.

El gallo estaba durmiendo en su periglio, con la cabeza bajo un ala. El pobre animal, a pesar del peligro que le amenazaba, dormía tranquilamente soñando con una hermosa gallina que había visto pasear el día antes en un corral vecino.

Francisco conocía perfectamente el sitio donde solía dormir el gallo, y podría en medio de la profunda oscuridad de la noche cogerle a la primera embestida. Detuvose un momento para pensar cómo debía atraparle y herirle de muerte sin que lanzase un grito acusador.

Temblando de angustia y de miedo, se dirigió de puntillas hacia el fondo del gallinero, cogió al gallo fuertemente por el cuello con la mano izquierdo, y con la derecha le atravesó el cuerpo de una cuchillada... En esto un estruendo horrible llegó a los oídos del asesino, helando la sangre de sus venas: era la campana del pueblo que lanzaba doce veces sus lugubres sonidos por el cañón espacio.

Media noche. La hora horripilante que hace temblar a todos los criminales, llenó también al vengativo criado de una angustia indescriptible.

Arrancó, con mano temblorosa, algunas plumas del cuerpo de su víctima; las dispersó por el suelo y huyó del gallinero con el cadáver hasta larga distancia, pasado el jardín, donde se detuvo un instante para tomar aliento, siguiendo después su camino, no sin hacer un gran esfuerzo de voluntad, como hombre rendido por el cansancio y el temor.

De pronto oyó junto a su lecho cantar al gallo con una voz tan poderosa, tan ensordecedora, que parecía que cantaban veinte gallos a la vez.

Saltó de la cama aturdido, temiendo haber dormido demasiado; pero aún estaba todo oscuro por completo.

Volvió a acostarse, profundamente turbado y pudo al fin conciliar el sueño.

SI NO QUEREIS EMPLEAR JAMÁS OTROS REMEDIOS PARA CURAR VUESTROS CATARROS, AFONIAS Y CALMAR VUESTRA TOS, USAD UNA VEZ LAS "PAS-TILLAS CRESPO", ES PORTENTOSO QUE BAS-APARECER DE LA GARGANTA TODOS LOS SINTOMAS CATARRALES PARA LA TOS, UNA SOLA QUI- = TA LOS ATAQUES = = = = = EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA, PESETAS 150

casa, y se acostó, rendido de cansancio y lleno de remordimiento.

El castigo empezaba ya. El cosquilleo de la conciencia no le dejó cerrar los ojos; cada vez que el sueño le rendía, un estremecimiento nervioso sacudía su cuerpo y se desvelaba asustado y tembloroso.

Al fin, un sueño pesado, un doloroso sopor, peor que la fiebre, se apoderó de él.

Aquella madrugada, a las cuatro de la mañana, se despertó Francisco, a la vez que entraba ya en su cuarto la luz del día.

Corrió al gallinero para averiguar lo que hubiese podido ocurrir a su gallo, y halló el suelo lleno de las plumas del gallo despierto.

Francisco se tuvo que levantar violentamente de su lecho, y se vió acusado de aquél crimen. Palideció y se echó a temblar; pero negó obstinadamente el delito.

El amo le amenazó con la cárcel y la justicia y con despedirle de la casa.

El mozo pasó todo el día esperando ver llegar al guardia jurado o a los gendarmes que debían ir a prenderle. Entró tanto, recibió tantos y tantos golpes e insultos de su amo, que poco le faltó para perder la razón.

Pero esto no obstante, no llegaron ni gendarmes ni guarda, y su amo le dió permiso para pasar la noche en la casa. Se acostó vestido.

Después de un prolongado insomnio y de dolorosas heridas de la conciencia, cayó en un inquieto sopor.

De pronto oyó junto a su lecho cantar al gallo con una voz tan poderosa, tan ensordecedora, que parecía que cantaban veinte gallos a la vez.

Saltó de la cama aturdido, temiendo haber dormido demasiado; pero aún estaba todo oscuro por completo.

Volvió a acostarse, profundamente turbado y pudo al fin conciliar el sueño.

Pero apenas hubo cerrado los ojos, cuando volvió a oír de nuevo la voz del gallo, que por lo triste y lastimero de su canto, parecía quejarse de su desgracia.

Cuando Francisco se levantó, sus cabellos se erizaron de espanto; un sudor frío inundó su cuerpo y retrocedió con los brazos extendidos hasta volver a caer en el lecho.

Ante él, en medio de un círculo de llamas, estaba el inocente animal asesinado con el pico abierto y mirándole con ojos de fuego. El cuchillo permanecía aún clavado en el cuerpo, y de la herida brotaba un hilo de sangre que salpicaba el rostro como una lluvia vengativa.

El desgraciado sentía que cada gota de sangre que caía sobre él atravesaba las sábanas e iba a abrasarle las carnes.

Más muerto que vivo contemplaba obstinadamente a su víctima hasta que, al fin vió que el espectro estendía las alas y que se acercaba a él para desgarrarle el pecho.

Entonces se sintió acometido de inexplicable angustia, dió un grito desgarra dor y huyó de su cuarto, de la casa, corriendo hacia el bosque antes que el tío Andrés tuviese tiempo de ir a enterarse de lo que allí ocurría.

Francisco estuvo ausente durante ocho días. Cuando el guarda jurado le llevó, al cabo de ese tiempo, otra vez a la alquería, vieron que el mozo se había vuelto loco.

ENRIQUE CONCIENCIA.

## MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanes, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º — TERUEL.

Agentes relacionados con comercio, consigan anuncios para Anuario Comercial Regional se necesitan.

Buena comisión — J. Berjabad — Desen canto 7 Madrid.

## ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

## DIARRÉAS

disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irreversiblemente perdidos. Recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite folleto á quien lo pida.

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN

7

Había ido a la Hondonada a los comienzos del mes de Julio, a estudiar en el museo de la necrópolis los ejemplares que en él hubiera de cerámica etrusca y púnica, por estar preparando su discurso de recepción en la Academia de la Historia y querer que versase sobre dicho tema. Todavía no estaba nombrado; pero era casi seguro que había de ocupar la primera vacante, pues así se lo había prometido solemnemente, y quería agarrarse con firmeza y hacer una que fuera sonada. La urgía, pues, aprovechar el verano estudiando detenidamente el inestimable museo, pero consagrándole tanto tiempo quanto hubiere menester el discurso. Ciertas cosas, hacerlas bien, o no hacerlas. ¿No era verdad?

Le gente de Andalucía es muy hospitalaria: y desde el dueño de la necrópolis, hasta el presidente del Veloz Club de la Hondonada; desde el Alcalde Cobetas, hasta el último de los rigidos por su vara de carey con puño de oro, regaló o de su guapísima señora, todos los elementos hondonandenses recibieron al forastero con palmas y olivos, agasajándole y mimándole en la medida de sus fuerzas, acompañándole en sus excursiones a la necrópolis, visitándole en la fonda de la Estrella donde se hospedaba, facilitándole cuanto había menester y hasta regalándole, punto menos que con orgullo, cacharrillos arcáicos, horrojos mohosos y brocados descoloridos, que él regalaba sobremanera y que hacia por pagar con encomiásticos ditirampos, a lo artístico del don y a la generosidad y desprendimiento del donante.

Los cacharrillos que más le entusiasmaban eran los árabes sobre todo los de vidrio con reflejo metálico, de los que pudo adquirir tres ejemplares en inmejorable estado de conservación; los herrajes de que más gustaba eran los platerescos,

Fue aprobado el Reglamento del Congreso.

Quedó enterada la Comisión de una comunicación interesantísima del socio público y ponente del Congreso, el diputado a Cortes don Baldomero Argente.

#### Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial, por contingente, las cantidades que se indican, los siguientes pueblos:

Alobres, 191'89; Almohaja, 112'83; Alhambra, 857'89; Orrios, 228; Santa Cruz de Nogueras, 167; Cuba, 188; Mezquita de Juarque, 209; Juarque, 230; Castel de Cabra, 334; Campos, 165; Aguacatón, 81'97; Mazaleón, 1131; Argente, 109'33.

#### Para Natividad

En el acrecentado establecimiento de la Vida, de Florencio Casinos se han recibido los exquisitos turrones de Alicante, Jijona, Guirlache, Mazapan de Toledo, negros y blancos de almendra y avellana y toda clase de dulces.

Todo de superior calidad a precios sin competencia.

#### Mercado 4. TERUEL.

#### Caja de Ahorros

Operaciones verificadas ayer.

53 imposiciones por pesetas 1446'00.

8 reintegros » 1084'50.

en el día 30/12/1919

#### De la Audiencia

Hoy en esta Audiencia se ha visto la causa seguida contra M. S. por lesiones procedente del Juzgado de Alcañiz que dando conclusa para sentencia.

Han intervenido los Sres. Fecad y Rívera.

en el día 30/12/1919

#### Tijeretazos

El núm. 120 de esta simpática revista de Barcelona, correspondiente a la actual docena, es digno de adquirirse por su profusión de grabados y actualidades originales y reseñas de artistas.

15 céntimos ejemplar, en casa de E. Bonilla.

#### Registro Civil

Inscripciones del día 30/12/1919

#### DEFUNCTOS

Emiliano Martín Castaño, de 19 años.

Gregorio Amparo, de 4 años.

Amparo Gómez y de San José, de 4 años.

en el día 30/12/1919

#### OTA UTILES

#### Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cerdo, 22

Ovejas, 0

Corderos, 0

Cabritos, 3

Terneros, 2

Vacas, 0

Toros, 0

Cerdos, 0

en el día 30/12/1919

#### CONFITERIA

#### DE

#### Lorenzo Muñoz

Tiene el gusto de ofrecer esta acreditada casa a su distinguida clientela, a precios sumamente limitados y calidad inmejorable, los exquisitos turrones si-

guientes:

Pesetas

Blanco (avellana y piñon). 2'00 kg.

Alicante (todo almendras) 3'50

Gijona 3'75

Guirlache 3'00

Cadiz 3'00

Negro 2'50

Mazapan 2'07

En limón, coco, frutas, rosa etc. Elegantes y exquisitas canastillas, lujería de cajas, capricho, de mazapan de Toledo, cascadas de Valencia y todo lo concerniente a la temporada a precios sin competencia y calidad insuperable.

#### Mercado 36

#### FABRICA DE CAL HIDRAULICA

#### SUPERIOR

A 1'25 El SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES.

#### VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRATIA 36 Y OVALO, 4 — TERUEL.

en el día 30/12/1919

#### Pera de Roma,

superior. Se vende a 2'50

pesetas, los 12,500 Kilogramos. Aba-

día, 11, 2'0

#### F. Jover Martínez

ESTILO ANTIGUO 10

Frontes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL.

#### DEL TELEGRAMO

##### Consejo

El Sr. Dato fue el encargado de facilitar la nota.

No asistió al Consejo el ministro de la Guerra por encontrarse enfermo.

Se invitó todo el tiempo en examinar tres proyectos.

El primero se refiere a la admis-

ión temporal de primeras materias

para industrias.

El segundo sobre almacenes gene-

rales de depósitos franceses.

Y el otro hace referencia al es-

tablecimiento de zonas francesas.

El ministro de Fomento presentó

líneas generales de un proyecto para

facilitar la construcción de ferrocarriles

secundarios y extrarrápidos el cual

será estudiado durante el interregno

parlamentario, y presentado a las

Cortes en el mes de enero próximo.

Los demás proyectos serán leídos

mañana en el Congreso.

15 céntimos ejemplar, en casa de E.

Bonilla.

en el día 30/12/1919

#### Las sesiones de hoy

al 1000 al 1000 de 1000 al 1000

Para cumplir con el Reglamento

y evitar que haya necesidad de cele-

brar sesión doble mañana el presi-

dente del Congreso antes de comen-

zar la sesión consultará a los jefes

de las minorías, sobre la convenien-

cia de que la Cámara, acuerde cele-

brar sesión doble, con objeto de que

por la tarde puedan aprobarse los

dictámenes de las comisiones mix-

tas, que se lean esta mañana.

15 céntimos ejemplar, en casa de E.

Bonilla.

en el día 30/12/1919

#### Nuevos buques

15 céntimos ejemplar, en casa de E.

Bonilla.

en el día 30/12/1919

#### Los turcos

15 céntimos ejemplar, en casa de E.

Bonilla.

en el día 30/12/1919

#### Nombreamiento

Hoy se ha firmado por el ministe-

rio de Gracia y Justicia, el nombra-

miento de registrador de la Propiedad

de Teruel a favor de D. Emilio Pu-

jalte.

15 céntimos ejemplar, en casa de E.

Bonilla.

en el día 30/12/1919

#### Sin firma

Hoy no se le ha puesto al monar-

ca ningún Decreto a la firma.

15 céntimos ejemplar, en casa de E.

Bonilla.

en el día 30/12/1919

#### Informa

El Sr. Dato ha informado a S. M.

esta mediodía, muy extensamente,

## PRESTAMOS A 3000

### CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERESES OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

INSPICCIÓN DE CUENTA DE LOS INTERESADOS

FORMACIÓN DE SOCIEDADES IMPORTANTES APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

ESCRIBIR EN DETALLES A D. ROBERTO RAGAZZONI

CALLE DE MENDIZABAL, 28 PRAL. BARCELONA

El Sr. Domínguez Pascual presidirá la Comisión de zonas neutrales y el Sr. Lacierva la Comisión de almacenes y depósitos.

El presidente de la comisión de admisiones temporales, no ha sido designado aún. Quedó para esta tar-

#### Las vacaciones

En la sesión de hoy, se propondrá al Congreso la celebración de otra a las ocho de la noche para ultimar los asuntos pendientes, y en esta se acordará la clausura de las Cámaras hasta el quince de Enero próximo.

#### DE MARRUECOS

##### Sin novedad

Las últimas noticias tenidas de Marruecos, dicen que reina tranquilidad en todas las plazas y posiciones de nuestra zona.

#### Presentación de moros

Continúan presentándose a nuestras autoridades militares, moros que se hallaban en la montaña.

#### Proyecto

El Sr. Sanchez Guerra, leído esta tarde en el Congreso, el proyecto sobre zonas urbanas del extrarradio para las grandes poblaciones.

#### Se aplaza

El Consejo que debía haberse visto en Palacio bajo la presidencia del rey, se ha aplazado nuevamente hasta el próximo jueves.

La causa de este aplazamiento, la motiva el continuar enfermo en camas el ministro de la Guerra señor Echagüe.

#### Oficial francés

El comunicado oficial francés dice que los aliados han progresado en todo el frente, especialmente en Díz, Ipres y Basabe.

En la región de Lyheus, una columna alemana fué sorprendida y totalmente deshecha.

Cerca de Saint Ber, los alemanes han hecho algunos progresos.

</